古代軍事家 兵法傳千年

中國古代軍事家輩出,現選出八位具代表性之人 物,和大家一談。

首位是助周武王滅商的姜尚,也是中國歷史上最負 盛名的政治家、軍事家和謀略家。他眼見殷商紂王暴 虐無道,民不聊生,便退隱到渭水之濱,終日垂釣, 靜觀世局,也等「願者上釣」,直到遇上西伯姬昌。

姬昌向他請教治國興邦良策,姜尚即提出「三常」 之説:一曰君以舉賢為常,二曰官以任賢為常,三曰 士以敬賢為常。這是教他重視人才,選賢任能。

姬昌重視姜尚之方針,用之以滅商興周。司馬遷在 《史記》説:「後世之言兵及周之陰權皆宗太公為本 謀。」可見姜尚實為中國謀略家的開山祖師

第二位是兵家鼻祖,春秋時代的孫武。他所著的 《孫子兵法》,被尊為「兵學聖典」、「世界古代第 一兵書」,更被譯成多種外國文字。

孫武精研兵法,寫成兵書13篇。他曾為吳王客卿, 吳楚大戰,孫武率三萬吳軍,千里奔襲,深入楚國, 五戰五勝,直搗楚都,揚威諸侯,屢建奇功,創造了

很多經典的軍事理論。 《孫子兵法》對中國兵學 的影響很深遠,歷代戰爭都 有人運用他的戰術而大勝。 時至今日,孫子的謀略更成

為商業管理、人才培訓、心

理戰術等教材,更見其影響力。

第三位是可嘆壯志未酬的吳起,是戰國前期的衛國 人,也是著名的軍事家、改革家。他年輕時胸懷大 志,投靠魯國,本有作為,可惜因母喪不歸,被視為 不孝,令他多次不受重用,甚至遺臭萬年。

、中文星級學堂

吳起也曾研寫兵書,先後幫魯國、魏國打敗強敵, 可惜屢次遭人陷害,被解兵權。他去到魏國,又被拜 為將軍,以抗韓、秦,並兩度率師伐秦,大敗秦師, 「與諸侯大戰七十六次」,並「拓地千里」。惜又遭 讒害,遂奔楚國,鋭意變法。卻也因此而得罪楚國貴 族,就在一次內亂中,被亂箭射死。

第四位是先賢之後的孫臏,他是孫武的嫡孫,生於 戰國時期的齊國,曾和龐涓一起學習兵法。龐涓輔佐 魏國,曾請他到魏國,卻又嫉妒其才而陷害他,使其 身受「臏刑」,即砍去膝蓋骨及以下的腳,故後人稱 **之孫**瘤。

孫臏潛逃齊國,受齊威王重用,任命為田忌的軍 師,在馬陵之戰中,設計大敗魏軍,並射死龐涓。

在兵家學説中,孫臏以「貴勢」為宗旨,即講求機 變。著錄《齊孫子》89篇,《史記》和《漢書‧藝文 志》把孫、吳之兵書並列。孫臏曾説:「用騎有十 利」,引起後世很大的討論研究。

第五位是漢初軍事家、寵辱不驚的韓信。他自幼熟 讀兵書,有安邦定國之志,卻也曾受過胯下之辱。抗

秦義軍興,他初投項羽,不受重視。後投劉邦,受丞 相蕭何力薦,拜為大將。

楚漢開始爭霸,韓信率軍沿南鄭故道,東出陳倉, 一舉拿下關中,使劉邦得以還定三秦。翌年出函谷 關,兵至楚都彭城。擊潰魏軍後,再大破趙軍20萬。 淮水之戰,擊破齊軍,受封齊王。

公元前202年春,楚漢決戰垓下。「四面楚歌」之 心理戰,令楚霸王烏江自刎。漢朝立國後,韓信卻以 謀反罪被殺。而他用兵之道,實為後世兵家推崇

第六位是亂世梟雄的曹操。他在東漢獻帝時,起兵 討伐董卓,收編黃巾軍來建立勢力。他任丞相,一路 「挾天子以令諸侯」,陸續削平群雄。官渡之戰,大 敗袁紹,逐步統一中原。

後率80萬大軍南征,卻被孫權、劉備的聯軍擊敗於 赤壁。他改為先鞏固後方、統一關隴、取漢中、佔巴 蜀、敗馬超、服張魯,再利用孫、劉之間的矛盾除掉 關羽。他好讀兵書,又有謀略,而且用人唯才,不計

第七位是諸葛亮。他是三國時傑出政治家、軍事 家、戰略家,散文家。他熟知天文地理、戰術兵法, 還有豐富的治國良方,協助劉備聯合孫權,於赤壁火 燒曹操的連環船,奠定三國之勢。

他著有《隆中對》和《出師表》,都可見其嫻熟韜 略、多謀善斷、清楚形勢,還以《八陣圖》這傳奇兵



◆ 諸葛亮是古代其中一位著名軍事家。圖為電視劇集 中的諸葛亮。 資料圖片

法而為世人傳誦。

最後這位是唐朝偉大的軍事家,運兵如神的李靖。 隋末,李靖跟隨秦王李世民陸續平定各方勢力,顯示 了他在軍事方面的卓越才能。

他曾指揮過幾場大戰役,南定荊揚、北鎮突厥,均 取得重大勝利,後來把指揮經驗寫成優秀的軍事著 作,如《六軍鏡》、《陰符機》等,惜都失傳。

◆ 雨亭(退休中學中文科教師,從事教育工作四十年)

普 通

與

收聽電台廣播 堅持提高聽力

我是一個初中二年級的學生,在這之 前,我不會聽也不會講普通話。直到一 天有人問我:「學校有普通話課,能告 訴我什麼是普通話嗎?」此時,我的腦 袋「嗡」的一聲!我竟愚蠢地回答: 「就是用來溝通的話!」可想而知,這

因為我一直生活在香港,家人無一人 會講普通話。一次母親對我説:「你上 中學了,普通話要學好,不然將來找不 到合適的工作。」

樣的回答多麼叫人無語。

雖然不是什麼正式的警告,但還是在 我的心裏留了痕跡。我想,有那麼嚴重 嗎?不會說普通話,找工作會有問題? 我百思不得其解。

於是我去問了教普通話的老師。老師 耐心、細緻地講了學習普通話的重要 性。她説:「九加二的粤港澳大灣區就 在你面前,那裏是你未來馳騁的地方, 普通話講不好,馳騁起來就有困難。」 還講了如何學好普通話的方法,並且告

訴我什麼是普通話。為此,我知道了: 「普通話是以北京音為標準音;以北方 方言為基礎方言;以典範的現代白話文 著作為語法規範的現代漢民族共同 語。」漢民族共同語就是説,我們中國 人都要講好自己的語言。

這些新知識使我的視野開闊了,於是 下決心學講普通話。可是路哪裏會平 順?耳朵開始搗亂,我根本聽不懂普通 話,即使聽明白了,回答也是錯的。例 如:「王導遊」,我一張嘴就變成了 「忘倒油」;有人找「盧老師」,我卻 叫來了「劉老師」;多麻煩,真是耽誤

我又跑去問老師:「怎樣提高耳朵的 聽辨能力?」老師又給了我一個詳細的 指引,就是每天堅持收聽電台的普通話 廣播,因為廣播是沒有文字可參照的, 可以使耳朵的能力集中,每天聽二三十 分鐘。老師説:「你能堅持三個月,聽 力一定有提高。」「好!我一定堅持



◆ 收聽電台的普通話廣播,是學習普 通話的好方法。圖為收音機。 資料圖片

聽,為了有一天在大灣區馳騁,我要加

每天開始聽普通話新聞廣播,聽20分 鐘後我問自己,聽見了什麼?初時答不 出個所以然,半個月後我可以複述新聞 內容了,心裏那份高興不能言表。一個 月後,聽力進步了,而且説話字音也準 確了,在課堂上老師表揚了我,我有點 嗨了。繼續努力,順着這條路努力向

◆ 子研(香港普通話研習社創辦於1976年,是香港地區首個專注推廣普通話的民 間團體,並致力提供各類型的普通話課程。)



思 辯

期

三見報

自由辯論考反應 節奏明快練觸覺

本周要介紹的是「自由辯論」。自由 辯論是很多辯論比賽設有的一個環節, 但我們以下講的,則是將其作為一種實 戰訓練方式。

作為一種訓練,自由辯論的好處是靈 活方便。自由辯論的設置是分為正反雙 方,就着一條辯題辯論。形式是在一個 限定時間內,由正反雙方輪流發言,每 次發言的人選、長短不限,直至整體發 言時間用完為止。一般而言,自由辯論 的節奏會較模擬比賽明快,有助辯員練 習攻詰、反駁技巧。

我們在用自由辯論作為訓練時,可以 有兩種主要模式。一種是即時提出一條 辯題,讓同學分為正反雙方,給予30分 鐘至60分鐘時間準備,然後進行自由辯 論。這種模式可以讓同學同時練習準備 辯題的基本流程(拆題、蒐集資料、立 論)。由於只有不足一小時準備,辯題 不宜太複雜,建議用一些時事、熱門社 會話題、青年生活議題,讓同學較易進 入狀態。

另一種方式是預先準備一個辯題庫,

當中是一些包含不同辯題類型的經典辯 題(大約10條)。例如「讀萬卷書不如 行萬里路」、「學校應強制學生參與義 工」、「小孩肥胖的最大責任在於父

抽經典辯題 作熱身用途

這些辯題在平日訓練中,教練已利用 作為例子,教授不同的辯論技巧。在自 由辯論環節,即可抽出其中一條,給予 較短的準備時間(不多於15分鐘),讓 同學進行自由辯論。由於這些辯題有不 同類型,而且作為經典辯題,當中的論 點、反駁已包含基本的攻防技巧,形式 套路,利用這些辯題來打自由辯論,可 以訓練辯員的辯論觸覺及反應,也可以 作為熱身用途。

自由辯論是筆者最常用的訓練方式之 一,因為其「自由」的特質,可以因應 訓練需要調整元素。例如可以由教練直 接與幾位同學進行一對多的自由辯論, 先做正方,再做反方,這種方式可讓教 練控制辯論的節奏及重點方向,甚至可

以在過程中指定某位同學回應,有點像 打網球時的「餵波」練習。

此外,也可以加入一些規矩、卡牌元 素,設計成遊戲;又或者以一對一的打 擂台形式,增加刺激與趣味。

過去幾周,我們分享了三種實戰訓練 方法,分別是觀戰分析、模擬比賽、自 由辯論。這三種方法可在未有比賽壓力 的訓練期間派上用場,並適用於已有辯 論基礎知識的同學,以實戰的方式將知 識內化,鍛煉技巧。

這三種方法各有優劣,也有不同的針 對性。自由辯論的準備成本較低,適合 較初階的同學,對於較有經驗的同學, 也可作為熱身之用。模擬比賽準備成本 較高,但對於已有基礎並打算參加正式 比賽的同學十分關鍵,透過模擬比賽盡 快熟悉比賽感覺。

至於觀戰分析可深可淺,淺者可用來 觀摩辯員的台風技巧,了解比賽方式; 深者可以分析主線設計、研究分工戰 術,可以由教練按照同學需要設定練習 重點。

◆ 任遠(現職公共政策顧問,曾任職中學、小學辯論教練,電郵:yydebate@gmail.com)

言必有中

隔星期三見報

分析地名來歷 推斷發展狀況

香港這座中西文化薈萃的城市,呈現了獨一無二的文化影像,它 雖經歷過英國統治的洗禮,但仍對中國傳統文化有着相當的堅持。 這一特點從香港獨特而有趣的地名中也不難看出。

獅子山:上世紀七十年代,因為一首紅極一時的電視劇主題曲 《獅子山下》,獅子山成為了香港精神的象徵。獅子山位於九龍、 新界之間,海拔高495米,因其外形像一頭趴臥着的雄獅而得名。

神獸命名 寄託追求

鳳凰山:香港人篤信風水,再加上來自民間的各種傳說,因此香 港有不少地名都會用如龍、鳳、麒麟等神獸來命名,如皇龍道、鳳 舞街、麒麟徑等,寄託了人們對富貴、龍鳳呈祥的追求和祈願。鳳 凰山在大嶼山,海拔高934米,僅次於大帽山,是香港第二高峰。 她共有兩座山峰,鳳是主峰,凰為副峰。據史籍《新安縣志》記 載,因其外形如鳳閣一般,故而得名。此處更是觀賞日出和雲海的 熱門地點,故稱之為「鳳凰觀日」。

更為有趣的是,鳳凰山的土名為爛頭山,因其山頂嶙峋不平,就 像一顆爛了的人頭。而大嶼山的英文名Lantau Island,也是由「爛 頭」音譯而來的。 狐狸叫:據説在西貢郊野公園的山峰「蚺蛇尖」對開之處,由於

當地多鼬和山貓,快跑時就像狐狸,而當地早期居住的客家人只認 識狐狸,以為是狐狸在叫,故此稱之為「狐狸叫」。

魔鬼山:原名鯉魚山,又叫雞婆山、炮台山,位於油塘與調景嶺 之間,海拔高222米。史籍《新安縣志》記載:「雞婆山,在九龍 寨東南,怪石嶙峋。昔土寇李萬榮駐此,以掠商船。」清代有個叫 鄭連昌的海盜在此紮寨,因為手段兇殘,猶如惡魔,所以稱「惡魔 山」,其後改名「魔鬼山」。

嘉道理道:位於香港九龍加多利山,為紀念猶太商人嘉道理爵士

麥理浩徑:香港最著名及最長的遠足徑,呈東西走向,始於西貢 北潭涌,貫穿了8個郊野公園,以屯門為終點,於1979年啟用,以 第25任港督麥理浩爵士命名。

香港有不少地名都以歷史名人、歷任港督及英國地名命名。有學 者研究指出,並不是所有地方都能擁有洋氣的英文名,當時只有發 展得好,且常有外國人活動的地方才可以英文命名。因而我們亦能 從地名中,大致推斷此地曾經的發展狀況是相對發達抑或落後。

上述這些地名有的極具西方文化韻味,有的則富有濃鬱的中國傳 統氣息,但都無不反映了香港由一個盛產香木小漁村,最終蜕變成 一顆璀璨東方之珠的歷史進程。



▲ 鳳凰山位於大嶼山,是香港第二高峰。

資料圖片

◆ 林愛妮 語言傳意學部講師 香港專業進修學校 網址:www.hkct.edu.hk/ 聯絡電郵:dlgs@hkct.edu.hk



·公民與社會 / 品德學堂 • 趣學英文



• 新聞透視眼

百科啓智 STEM

趣學英文

• 知史知天下

・中文星級學堂